

斜沟煤矿

排查隐患防事故 落实责任保安全

为深刻吸取近期各类事故教训,全面提升干部职工的安全意识和事故防范能力,切实落实安全生产主体责任,12月18日、19日,斜沟煤矿开展12月中旬井上、下隐患大排查工作。

本次排查围绕“治理隐患、防止事故”的目标,以“落实责任”为重点,严格对照《煤矿重大事故隐患判定标准》,对本专业、本系统、盲区死角及不放心区域进行全面排查,确保不留死角、不留盲区。同时,按照“一月一重点、一月一整治”的工作要求,同步开展安全生产标准化动态达标专项整治活动。通过持之以恒、抓实抓细、抓出成效,推动全域动态达标工作稳步提升,切实营造安全、稳定的生产环境。

●斜宣

西山华通水泥公司

织密冬季“三防”安全网

西山华通水泥公司针对厂区地处山区、冬季气温低、昼夜温差大的特点,采取多项措施强化冬季防寒防冻工作,确保生产设备安全稳定。

在设备防冻方面,公司重点对已停运的回转窑系统等生产线进行防护。通过排水、压缩空气吹扫等方式清除管道积水,并对主循环水管路通风并进行防风保温包裹,防止管道冻裂。

用电安全是冬季管控重点。该公司组织各部门持续排查生产及生活区域用电设备与线路,及时清理超负荷设备与老旧线路。对特殊岗位取暖设备执行备案审批,并由专业人员安装合规线路,确保用电安全。

此外,该公司已完成53名应急队员的培训考核,完善应急值班、指挥调度和信息传递机制,提升突发情况响应效率。通过严格执行每日巡检,促进各部门协同联动,全面落实各项防范措施,切实筑牢冬季安全生产防线。

●张金宇 何川 朱博华 郑荣

新产业公司

加强业务培训 提升消防技能



近日,新产业公司组织开展消防安全培训。培训期间,专业讲师结合近年典型火灾案例进行剖析,系统讲解火灾预防、初期火灾扑救及疏散逃生要点,强化员工对隐患排查、初期火灾处置、应急疏散等能力的认知。随后,培训设置消防知识答题环节,检验员工对用火用电安全、消防器材操作规范等知识点的掌握情况。在器材使用讲解环节,专职消防员现场演示灭火器、消防栓、防毒面具等设备的操作流程,并组织实操演练,确保全员熟练掌握各类设备的正确使用方法。

●韩璐 刘艳军

聚焦安全

发电事业部

新华瓦斯电站2#机组成功启动

12月8日,发电事业部杜儿坪新华瓦斯电站传来喜讯,2#燃气发电机组顺利完成启动调试,正式并网运行。这标志着新华瓦斯发电项目全面进入双机并行运行阶段,为矿井瓦斯资源综合利用、清洁能源供应及矿区冬季供暖提供了坚实保障。

新华瓦斯电站位于古交市邢家社乡新华村,紧邻杜儿坪矿新华瓦斯抽放站,总装机容量3.0兆瓦,配置两台美国卡特彼勒G3516C燃气发电机组,单机功率1500千瓦。此次启机的2#机组,在完成设备安装、系统联调、安全检测及环保设施

联动测试后,严格按照《机组启动调试大纲》要求,顺利完成点火、升速、并网等环节,各项运行参数稳定,排放指标均达标准。

该机组配套建设了先进的脱硝系统和余热利用系统,凸显绿色发展特色。脱硝系统采用SCR选择性催化还原技术,以尿素为还原剂,将尾气中氮氧化物(NOx)有效控制在<50mg/Nm³,远优于国家排放标准;余热通过板式换热器回收后,用于电站综合楼、职工技能培训基地及新华瓦斯抽放站的冬季采暖,实现能源梯级利用,践行“变废为宝、绿色发展”理念。

2#机组的成功启机,是各参建单位通力协作、攻坚克难的成果。从设计单位的科学规划,到安装单位的精细施工,再到运行与调试团队的严谨操作,全过程始终坚守“安全第一,质量为本,进度服从安全”的原则,确保了调试工作高质量、高效率推进。

下一步,新华瓦斯电站将全面转入双机稳定运行阶段,持续优化运行管理,提升瓦斯利用率和发电效率,为山西焦煤集团推进“双碳”目标、构建清洁低碳能源体系贡献力量。

●石建涛

屯兰矿

小开关解决大难题

“以前巷道防尘,净化水幕只有一侧有开关,行人通过,不关的话会淋湿衣物,关了降尘效果下降。现在巷道的两侧都装上了控制开关,随手关开。既淋不湿衣物,喷雾降尘还发挥功效,心里踏实了。”屯兰矿开掘区综掘一队职工杨昭说道。

这一变化源自该矿通风区收到的一条职工建议:“期盼井下喷雾降尘装置能更好地发挥作用。”接到建议后,通风区迅速响应,组织人员现场勘查,针对原有单开

关设计导致喷雾易被关闭、降尘效果不稳定的问题,制定了“双向开关控制”优化方案。

改造后,作业人员经过巷道时,可从通行一侧关闭喷雾,通过后立即从另一侧开启,既避免了淋湿困扰,也确保了净化水幕持续运行。据了解,此次改造通过加装简易开关实现功能升级,投入小、见效快,有效提高了水幕使用率,巷道粉尘浓度显著下降,作业环境得到改善。

这项举措是屯兰矿深入开展

“我为基层做什么”工作的一个缩影。今年以来,该矿持续推进基层服务效能提升,着力解决职工身边的实际问题,是以“小切口”破解“大民生”、以“微实事”彰显“大治理”,切实增强职工获得感与安全感。

●刘燕燕 魏志宁

树牢先进理念
聚焦“四个目标”
造福全体员工

东曲矿

日巡月检织密防线 全力守护消防安全

“电气线路无私拉乱接,灭火器压力正常,安全出口畅通,今天责任区域巡查‘全达标’!”近日,东曲矿机电设备修理厂赵晋阳手持《消防安全每日巡查情况记录表》,逐项核对检查内容,快速记录巡查结果。这样的场景,在东曲矿的各个作业区域、办公场所、职工宿舍每天都在重复上演,这是该矿以日巡月检机制筑牢消防安全防线的生动缩影。

“一个松动的电线接头、一个堵塞的疏散通道,都可能成为安全隐患。”巡查人员小张深有感触,“现在每天到岗第一件事就是对照清单排查,小问题当场解决,大隐患及时上报,看着记录表上‘无异常’的勾选,心里才踏实。”

东曲矿结合上级要求与矿区实际,修订下发《加强消防安全日

巡月检的通知》,不仅明确“谁巡查、查什么、怎么改”的责任体系,还创新推出“双监督”机制。各单位消防安全责任人每日审核巡查记录并签字,该矿武装保卫信访部定期抽查记录真实性,一旦发现“虚假填报”“漏查漏报”,立即对责任单位进行通报。

如果说日常巡查是“毛细血管式”的隐患排查,那么月度检查就是“系统性”的安全加固。每月,该矿武装保卫信访部都会带着“问题清单”深入各单位,核查前期隐患整改情况,并重点检查消防设施维护、应急预案制定等“隐性工作”。

“一次月度检查中,我们发现一处动火作业场所未安装视频监控,存在监管盲区。”该矿武装保卫信访部消防队长张雁刚介绍,“发现问题

后,我们立即协调相关部门整改,快速完成视频监控探头的安装与调试,严格落实‘无监控不作业、不安全不作业、不审批不作业’的规定。同时,对月度检查中排查出的所有问题进行‘五定’,明确责任单位、责任人以及整改期限,跟踪整改进度,确保消防安全隐患及时处理。”

从“被动整改”到“主动预防”,从“单一巡查”到“全员参与”,东曲矿以日巡月检为抓手,构建起“时时防、处处查、层层管”的消防安全管理格局。“消防安全没有‘休止符’,我们会继续完善日巡月检机制,让每次巡查都成为安全保障,每次检查都筑牢平安防线,为矿区高质量发展守住‘安全底线’。”该矿武装保卫信访部部长雷磊表示。

●杨亚丽

行百里者半九十

(上接1版)安全生产是个系统工程,每个环节的责任都不能缺位,将“人人有责、各负其责”的理念贯穿始终,是企业筑牢安全防线的根本所在。今年年初,公司驻矿盯守组在某矿井下运输顺槽拉底作业时,发现耙斗机钢丝绳存在隐患,当场叫停整改,避免了可能发生的事

故;杜儿坪矿在组织巷道整修作业期间,跟班队干与安全员现场全程监督,严格执行“敲帮问顶”和临时支护措施,及时处置顶板松动风险,保障了作业全程安全。从专业人员的严格盯守,到一线职工的主动排查,再到激励职工“吹哨”的举报机制,一条严密的责任链正在织就,守

护着矿井的安全运转。

行至半山不停步,船到中流更奋楫。安全生产,从来都是“进行时”。以清醒的思想自觉导航,以严格的规范操作护航,以坚实的全员责任守航,我们就能稳扎稳打走好每一步,为全年工作收好官,更为高质量发展蓄好力。